


Від Видавця 

Щораз важче сьогодні встановити імена тих, які 

були в'язнені або загинули під час Акції «Вісла» . 

В офіційних польських публікаціях українські жертви 

і далі не існують, а якщо вже згадають, то свідомо 

зменшують їх кількість, безпощадно десяткують, ни

щать надмогильні написи, пам'ятники. Тому мусимо 

про них знати якомога більше, порахувати їх доклад

но, закликати поіменно, намастити і поблагословити 

в останню дорогу. І пам'ятати! Бо як не ми- то хто? 

Українок, жертв комуністичних репресій, вже 

майже 15 років намагається порахувати пані Марія 
Паньків, львів'янка, народженна у сибірському зас

ланні в Анджеро-Судженську (Кемеровська обл.), 

яку доля 17 років тому привела до Польщі. Розшукує 
їх по всьому світу, пише до них листи, зустрічаєть

ся, записує спомини. Шукає серед живих і тих, які 

були страчені, замучені, або відійшли від нас уже на

завжди, а сьогодні одиноким слідом їх буття є по

жовклі сторінки архівних документів і свідчення 

товаришок і рідних. Старається не пропустити ні 

одного імені, ні однієї із жіночих доль. Є свідома 

того, що долі українок, які опинилися в брутальній 

дійсності Акції «Вісла», вимагають від нас особливої 

пам'яті. 

Пані Марія іде разом з авторками спогадів крізь 

їх молодість, потім підпілля, в'язниці, концентра

ційний табір у Явожні, ділить з ними трагедію ви

селення з рідних земель і гірку долю вигнання. Є з ни

ми до кінця, як той передостанній ісповідник. Може 

саме тому записані нею розповіді так часто нагаду

ють інтимну сповідь, вимагають від читача винятко

вої вразливості, тиші, а часом особливого гарту. 

І хоча немає в них описів героїчних вчинків, та коли 

їх читаємо, тиснуться сльози уперемішку з почуттям 
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жаху. Її увагу привертають також долі тих українок, 
життя яких на вигнанні часто не було легшим від 

тюремного, коли роками, серед чужого, ворожого 

оточення, ждали на синів, чоловіків, братів, жили 

з надією, що повернуться з УПА, з в'язниць, що може 

десь є ще в живих. 

Я переконаний, що саме спогади українських жі

нок, зібрані Марією Паньків і публікавані в чергових 

томах «Віри-надії-любові», а також від 1998 р., май
же кожного тижня, на сторінках «Нашого слова», ста

нуть важливим аргументом і доказом у реабілітації 

українців - жертв репресій у Польщі. Вірю, що це не 

надто відлегле майбутнє. Українці, це єдина катего

рія громадян Польщі, позбавлена такого права. Досі 

ні один присуд, виданий у 1944-56 рр. на українцях 
з політичних причин, не був визнаний недійсним. Це 

зразок подвійної моралі, подвійної міри справедли

вості: жертви Акції «Вісла», а зокрема в'язні поль

ського комуністичного концентраційного табору 

в Явожні, до сьогодні не діждалися реабілітації, 

натомість тим, які їх виганяли з рідних хат, катували 

у слідстві, польська, вже демократична держава на

дала право на комбатантські пенсії. 

Цю несправедливість зокрема боляче відчувають 

жінки, бувші політв'язні, які не були суджені за 

участь в атаках на відділи Війська Польського чи мі

ліції зі зброєю в руках, а майже виключно за співпра

цю з цивільною мережею українського підпілля. 

Але, як сказав латинський парох Бірчі після того, 

як відмовився дати згоду на перепоховання тлінних 

останків воїнів УПА на місцевому грекокатолиць

кому цвинтарі,- «Хай живі не втрачають надії». Піс..: 

ля появи в 2001 р. першого тому «Віри-надії-любові» 
польський Інститут Національної Пам'яті (ІНП) (In
stytut Pami~ci Narodowej- IPN) почав слідство в спра
вах випадків брутальних знущань, які стосували 

функціонери органів польської безпеки по відношен-
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ню до українок, про яких у цій книжці, зокрема, авто

рок спогадів (Зенобії Гонтарської-Макєйчук, Катери

ни Вітка-Стах, Єви Лашин-Філь, Ольги Коштовської

Червінської, Параскевії Ротка-Грицай, Олександ

ри Білої-Карпи, Теклі Ярмоли-Влашинович, Іванни 

Пшепюрської-Мащак) і злочинів одного з найбільш 

жорстоких слідчих Баєвідеького Управління Громад

ської Безпеки в Ряшеві - Міхала Байовського. 

Постать цього садиста описала у своїх потрясаючих 

спогадах «Дар пам'яті» пані Катерина Вітко-Стах. 

Згодом, на прохання ІНП, свої свідчення в цій справі 

склали також інші жінки - жертви Байовського, яких 

вдалося відшукати в США і в Україні. 
Треба чесно сказати, що польські прокурори по

ставилася дуже серйозно до зібраних і публікованих 

панею Марією Паньків матеріалів. Визнали їх ре

тельними і вірогідними. Завдяки ним вдалося від

найти ката Байовського. Виявилося, що він жив собі 

спокійно у Польщі як пенсіонер і досі ніхто його не 
тривожив з приводу злочинів, які скоїв під час веде

них ним допитів у ряшівському УБ, так на поляках, 

як і українцях. Просто не було свідків. Більшість його 

жертв засуджено на смерть і страчено, або померли 

після слідства внаслідок тортур. Є надія на те, що 

хоч пізно, але все ж таки його зустріне справедлива 

кара. На жаль, слідство в справі Міхала Байавсько

го-ката українських жінок- не викликало досі жод

ного зацікавлення з боку української громади ні 

в Польщі, ні в діаспорі. 

Прагну висловити подяку пані Марії Паньків 

і всім жінкам, а зокрема, Катерині Вітко-Стах та Іри

ні Тим очко-Камінській зі США, які, не дивлячись на 

те, що фізично і психічно окалічені Байовським на 

ціле життя, мали відвагу стати перед прокурором 

і ще раз розказати про все, що пережили у слідтсві. 

Євген Місило 
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